责任编辑:王辰诚 出版视觉部电话:23602868

积石山地震救援快速有力

中国综合应急救援体系发挥效能

沿着曲折蜿蜒的盘山公路,车轮碾压着厚厚的冰层向前行驶。三次经过塌方路段,终于抵达山顶上的甘肃省积石山县柳沟乡张郭家村。18日午夜,这里经历了一场6.2级地震,受灾群众在短时间内得到安置。

安置点内,86岁的老人张桂英吃着热腾腾的汤面条,记者走访看到,帐篷里还堆放着救援人员送来的蔬菜、牛奶、面包等救灾物资。

确保受灾群众有饭吃、有衣穿、有干净水喝、有临时住处……地震发生后,甘肃省立即启动抗震救灾Ⅱ级应急响应,并成立了抗震救灾指挥部,迅速开展救援工作和灾后安置工作。

人民至上,生命至上。从18日23时59分至19日15时,不到16个小时, 甘肃省救援工作基本结束,重点向伤员救治和受灾群众生活安置转移。

快速高效的应急管理体系直接 关系着人民群众的生命财产安全。 近年来,中国持续构建全灾种、大应 急的综合应急救援体系,提升应急救 援效能,最大限度降低灾害损失,全 力保护群众生命财产安全。 甘肃省应急管理厅厅长韩正明介绍,此次对积石山的震后救援,是甘肃救援力量出动速度最快的一次。震后第一时间,甘肃省消防救援总队、省森林消防总队、省级应急救援队伍、社会应急救援力量出动救援力量4500多人、车辆820多辆赶到灾区,迅速进行全覆盖、无盲区搜救。

19日5时许,甘肃蓝天救援队第一批次32人、10辆车就已抵达积石山县。队长於若飞有丰富的国内外抗震救灾工作经验。"我们抵达后,立即开展排查、转运、搭建临时安置点等相关工作。19日下午群众就吃上了热饭,救援效率很高。"

提前模拟,高效演练,中国不断提高对处置大震巨灾的综合救援能力。2022年,国务院抗震救灾指挥部办公室、应急管理部、甘肃省人民政府在甘肃省张掖市等地联合举行了"应急使命·2022"高原高寒地区抗震救灾实战化演习;2023年,甘肃在兰州新区等地举行抗震救灾实战演习。

甘肃省应急管理厅二级巡视员 韩树君告诉记者,这两次大规模的应

急演练,考虑了甘肃省地质环境复杂的地震灾害链特征,创新了救援技术战法,检验了救援设备的适应性,锻炼了救援队伍在高原高寒条件下的救援能力。

引导群众自救互救,是中国应急管理体系向基层延伸的又一道坚实保障。据介绍,甘肃培训了超27万应急第一响应人——乡镇干部、驻村干部、村组干部,他们熟悉基层情况,能够在灾害发生后第一时间指挥现场群众开展抢险救灾,抢夺"黄金救援时间"。

58岁的大河家镇克新民村党支部书记张辉林在此次地震发生后,及时疏散群众,排查风险。"每户人家在哪,甚至每一户老人孩子的房间位置他都清楚,一片漆黑中,他带着我们挨家挨户定位救人。"村民们告诉记者,大家迅速成功转移,开展自救。

目前,甘肃正积极安置受灾群众,有序分发救援物资。"以人为中心, 让群众有所依、有所靠。"韩正明说。

> 新华社记者 张文静 张玉洁 贾钊 王鹏宇 何问

(新华社甘肃积石山12月21日电)

青海提前为受灾困难家庭 足额发放低保和特困供养金

据新华社西宁12月21日电(记者张子琪)积石山6.2级地震发生后,青海省制发《关于切实做好地震灾后困难群众救助保障和民政服务机构安全管理工作的紧急通知》,对因灾造成基本生活困难的家庭,及时纳入低保和临时救助范围。发挥临时救助制度"救急救难"作用,为受灾困难家庭提前足额发放2024年第一季度低保和特困供养金。

据了解,本次地震主要影响青海省海东市民和回族土族自治县、化隆回族自治县、循化撒拉族自治县三县46个乡镇419个行政村。

青海省民政厅与海东市及灾区三县民政部门及时对社会福利中心、养老院、儿童福利院等民政服务机构入住人员进行排查和紧急疏散,青海省住建部门对地质灾害风险隐患、民政服务机构入住风险进行鉴定,做好安全保护和防范措施。目前,初步排查鳏寡孤独720人、留守儿童724人,并落实相关救助政策,提供必要的生活物资、基本生活照料和心理慰藉等服务。

甘肃本周内完成积石山县 所有房屋建筑的应急评估

记者从21日召开的甘肃临夏州积石山县6.2级地震新闻发布会获悉,甘肃省住房和城乡建设厅计划于本周内完成积石山县所有房屋建筑的应急评估工作,并依据排查结果指导州、县住建部门防止次生灾害的发生。

据了解,地震发生后,由国家、省、州住建部门组织抽调的500余名工程技术专家,分赴灾区各乡镇开展房屋建筑和市政设施受损情况摸排、房屋建筑应急评估、市政设施抢险抢修等工作。截至21日6时,已完成对积石山县城幼儿园、学校、医院的初步排查评估,完成受灾较重的大河家镇、刘集乡2个乡镇19个村所有房屋的应急评估工作。

目前,积石山县城区供水、供气已恢复正常;供热基本恢复,个别受损管网正在抢修。

新华社记者 王博 贾钊 白丽萍 (新华社甘肃积石山12月21日电)

积石山震区首批次活动板房陆续投用

随着甘肃省积石山 6.2 级地震进入伤员救治和受灾群众生活安置阶段,震区首批次活动板房陆续投入使用。

记者在积石山县大河家镇梅坡村村委会院子里看到,已搭建好的36座活动板房陆续有群众人住。

板房内,炉子中炭火正旺,煤炭、床、电灯、食物等生活物资一应俱全; 板房外,帐篷面馆前受灾群众有序排 队领取免费牛肉面,棉被褥、折叠床 等救灾物资整齐码放在院落空地处。

梅坡村驻村工作队队长、第一书记鲁德俊介绍,与普通帐篷相比,活动板房保暖、防风、阻燃性能更优。

采访过程中,记者看到有不少村 民找村干部询问人住活动板房事 宜。"村里优先安置特殊困难群体,老 人、孩子多的家庭优先人住。活动板 房还在持续搭建中,请大家不要着 急。"鲁德俊一一向村民解释。

"昨天一夜我们就搭建了100余座活动板房。"中铁二十一局积石山县大河家项目经理部负责人段建邦说,截至21日10时,梅坡村已搭建205座活动板房,预计到22日,将完成500座活动板房搭建任务。

鲁德俊说,截至21日11时,村 里已有80户群众安置在活动板房, 救灾人员正在加快活动板房物资、 用电等基础配套,尽快让更多受灾群众搬入。

记者看到,在梅坡村村委会院子外,救灾人员在多辆吊车的配合下,还 在持续搭建活动板房。村道上还有吊车、物资运输车不断驶入梅坡村。

不止梅坡村,救灾人员在震区多个村同步搭建活动板房。据甘肃省应急管理厅介绍,目前,积石山县群众生活安置工作正在加快进行。预计到12月27日,甘肃震区将搭建超过5000座活动板房,让更多受灾群众温暖过冬。

新华社记者 王朋 郎兵兵 崔嘉琪 (据新华社兰州12月21日电)

黄河济南段 出现淌凌

这是12月21日在黄河济南泺口段拍摄的淌凌 (无人机照片)。

近日,受强寒潮天气影响,黄河济南段出现淌凌。济南各级黄河河务部门目前已启动防凌工作机制,确保流凌畅通和防凌安全。

新华社记者 徐速绘摄



黑龙江鸡西市一煤矿发生事故 致12人遇难13人受伤

新华社哈尔滨 12月21日电(记者王鹤)记者从黑龙江省鸡西市恒山区政府新闻办获悉,20日15时50分,鸡西市恒山区坤源煤矿发生一起井下矿车运输事故。经地方政府组织煤管、公安、应急等部门核查,事故造成12名矿工遇难,13名矿工受伤。据了解,黑龙江省政府已成立调查组开展事故调查。

文化和旅游部开展市场秩序整 治百日行动

办结 2400 余件 旅游市场案件

记者12月21日从文化和旅游部获悉,2023年,文化和旅游部部署开展旅游市场秩序整治百日行动,指导各地聚焦旅游市场突出问题,集中整治强迫购物、拒绝履行合同、擅自变更行程以及未经许可经营旅行社业务等各类违法违规行为。行动期间各地累计出动文化市场综合执法人员76万余人次,检查旅行社、旅游团队、导游等共计32万余家(人)次,办结旅游市场案件2400余件,有力打击了旅游市场各类违法违规行为,维护了旅游市场整体平稳有序。

文化和旅游部同时发布了8个2023年旅游市场执法指导案例。据悉,下一步,文化和旅游部将部署各地文化和旅游行政部门进一步加强旅游市场执法监管,持续开展旅游市场秩序整治,依法查处各类违法违规行为,维护旅游者合法权益,为推动旅游业高质量发展提供有力保障。

新华社记者 徐壮(新华社电)